

序二

■ 黄贤强

新加坡国立大学中文系

第一次与伍连德神交是在1994年，当时我还在美国撰写我的博士论文——有关廿世纪初期抵制美货运动在中国和南洋地区发展的研究。¹ 当我在搜索和研究槟城地区的活动时，赫然发现有一个当地著名的医生在一次群众大会上以英语发言，支持抗议美国不公平对待华工移民而引起的抵制美货运动，那个医生就是伍连德。我开始对这个受英文教育而又关心中国事务的土生华人给予注意，屈指一算，已是二十年前的事了。

1995年我开始在新加坡国立大学的学术岗位上从事中国近代史和海外华人史课题的研究，一直到2003年我为了参加台北举行的一次有关海外华人的学术会议，准备了自己的第一篇有关伍连德的学术论文在会上报告。但从我发现伍连德到我撰写有关他的文章，期间还是有两件事情与他有关。

第一件事是在1999年3月24日聆听了伍连德的长女伍玉玲女士在新加坡的一次公开演讲，谈“我的父亲伍连德医生博士”。这个场合不只让我认识了伍玉玲女士，也对伍连德的为人和思想有更多的了解。当时纳闷的是，为何学界没有人认真地研究他的一生？这个反思也牵引出第二件与伍连德有关的事情，即指导一位研究生撰写伍连德为主题的论文。那时恰巧本书作者陈雪薇希望我指导她的硕士论文研究，我毫不犹豫地建议她研究伍连德。雪薇不负所望，完成了题为〈绚丽中一响清凡匿流——伍连德的一生及其思想〉² 的论文，实为最早有关伍连德研究的学位论文，该内容也常为后来者所引用。雪薇这部《伍连德研究：经验、认同、书写》，已经大大超越她十五年前完成的硕士论

¹ 该博士论文的修正书稿 *China's Anti-American Boycott Movement in 1905: A Study in Urban Protest* 已于2002年在纽约出版 (New York: Peter Lang Publishing)。中文版《1905年抵制美货运动：中国城市抗争的研究》由高俊翻译，在上海出版（上海辞书出版社，2010）。

² 新加坡国立大学中文系硕士学位论文，1999。

文，不仅量方面是原来论文的三倍——从六万余字增至近廿万字，质方面也作了更深入的分析 and 延伸问题的讨论，可见雪薇这些年来断断续续地作了不少增修的工作。

这本书也可说是至今难得一见的有关伍连德的学术专书，它的内容有两大特点：第一，它对伍连德早年和名扬国际前的人生有较多的讨论。本书上篇三章有关伍连德的评传，其中前两章是有关他去中国发展事业前的评述，第三章的前两节才是大家比较熟悉的有关他在中国的事业和活动，这章最后一节则讨论他离开中国回到南洋后的动态。由于雪薇充分利用东南亚早期出版的报章等史料，有效地补充了伍连德在南洋的活动事迹，所以本书调整了过去研究偏重关注他在中国所作出贡献的倾向。换言之，伍连德不只是“近代中国医学先驱”，也是南洋的杰出华人和“马来亚之子”；本书的第二个特点是作者对伍连德的思想和他对中国近代人物的观察，作了微观的文本分析。雪薇熟读伍连德的英文自传原著³，并参阅其他相关资料，进而分析他的思想脉络和身份认同，并根据伍连德对同时代重要人物的点评，了解他在中国的经验及其对近代中国的评议。

由于伍连德的魂牵，这些年与雪薇有不少切磋学问的机会，尤其关注她对伍连德研究的进展。高兴看到雪薇持续的学术积累和最后的增修成果，并将伍连德的研究暂时作个了结，付梓出版。

受邀涂写数言，欣然为之，是为序。

2014年7月于狮城国大肯特岗

³ Wu Lien-Teh, *Plague Fighter: The Autobiography of a Modern Chinese Physician* (Cambridge: W. Heffer & Sons Ltd., 1959).